

# 八项规定出台一年多 30573名党员干部被处分 发文狠刹公款送节礼公款旅游之风

## 中纪委逢重要节日 都发通知禁令

八项规定出台一年多以来,中办、国办、中纪委发布了多个通知,对于公款吃喝、奢侈浪费等不正之风均明令禁止。尤其去年中秋、国庆、元旦、春节等多个重要节日期间,中纪委等部门多次发布通知,狠刹公款送月饼节礼、公款购买贺年卡、烟花爆竹等年货节礼、公款旅游之风。在去年,每逢节日前,必发禁令甚至成了一个规律。



### 3万人违反规定 被查处

据记者初步统计,自2012年12月八项规定实施以来,全国共查处违反八项规定精神问题24665起,被处以党纪政纪处分的党员干部共计30573人。

24665起典型问题中,“车轮上的腐败”也就是违反公车使用规定最为集中,约达6385起,占比25.89%;被处以党纪政纪处分的30573人中,九成以上都是乡科级。

去年12月28日,中办、国办下发《关于厉行勤俭节约做好元旦春节期间有关工作的通知》,提出了“严禁用公款搞相互走访、送礼、宴请等拜年活动,严禁用公款吃喝、旅游和参与高消费娱乐健身活动,严禁用公款购买赠送贺年卡及烟花爆竹、烟酒、花卉、食品等年货节礼”等6个“严禁”。

这6个“严禁”,被媒体称为“六项禁令”,有评论人士撰文形容,“六项禁令”对“公款大吃大喝”的治理效果,堪比“非典”。

每逢节日前,必发禁令,这已成为规律。去年中秋国庆前,中办、国办、中纪委先后发文,要求坚决刹住中秋、国庆公款送月饼送节礼、公款吃喝和奢侈浪费等不正之风。

### 中纪委明察暗访 仍有人顶风违纪

去年10月31日,中纪委下发通知,提出每逢元旦、春节,一些地方和单位用公款大量购买赠送贺卡、明信片、年历等物品,印制越来越奢华、浪费越来越严重,“严禁用公款购买、印制、邮寄、赠送贺年卡、明信片、年历等物品”。

每个节日禁令发布后,中纪委官网都发布“欢迎举报”,设立举报区。按照中纪委的要求,各级纪检监察机关都要明察暗访,但仍有人顶风违纪。

例如去年中秋前,面对严禁用公款送月饼等节礼的禁令,时任中粮集团所属中粮肉食公司总经理的江国金就想出了“试吃”的变通做法,提议并决定把部分新产品,送给上级部门中粮集团有关人员“试吃”,共计送出了礼品113份,合计金额53788元。

### ■展望

## 今年健全改进作风常态化制度

2月11日,在国务院第二次廉政工作会议上,李克强对今年的反腐倡廉提出六点要求,作风建设排在第一个,“一是继续严格执行八项规定和‘约法三章’。坚决停止新建和改扩建政府性楼堂馆所。严控机构编制和人员,坚决实现‘两个不突破’。确保‘三公’经费和会议费只减不增。”

上月13日,在中纪委三次全会上作报

告时,王岐山也提到,“深入贯彻落实中央八项规定精神,强化纪律建设,持之以恒纠正‘四风’”是今年反腐的五大主要任务之一。

王岐山表示,今年将健全改进作风常态化制度,具体举措包括四方面:坚决落实《党政机关厉行节约反对浪费条例》,规范并严格执行党政机关国内公务接待管理规范和领导干部工作生活保障制度;完善严禁到风

景区名胜区开会等各项规定,严肃查处党员领导干部到私人会所活动、变相公款旅游问题;重点纠正领导干部利用婚丧喜庆、乔迁履新、就医出国等名义,收受下属以及有利害关系单位和个人的礼金行为;严禁用公款互相宴请、赠送节礼、违规消费。

### ■盘点

### 【处分人数】

## 受处分干部乡科级超九成

因违反八项规定被处以党纪政纪处分的30573人中,省部级干部仅1人,为致陪酒人醉亡的黑龙江省原副省级干部付晓光;地厅级121人;县处级1559人。其余均为乡科级干部,约28892人,占比约达94.5%。

自去年9月起,中纪委建立了落实八项规定精神情况月报制度,要求31个省(区、市)和新疆生产建设兵团纪委每月报送有关数据。截至25日晚,今年1月、2月的月报暂未公布。但去年9月至12月一连4月的

月报显示,违反八项规定的乡科级干部所占比例从未低于90%。

例如去年9月,处理乡科级干部2136人,占比91.47%;去年10月,处理乡科级干部2906人,占比95.78%;去年11月,处理乡科级干部5038人,占比96.57%;去年12月,处理乡科级干部3610人,占比93.84%。

北京大学中国地方政府研究院院长彭真怀认为,直接面对百姓的乡科级干部是执政体系的“神经末梢”,尽管中央三令五申,

但乡科级干部违反八项规定多发、高发,顶风违纪,表明基层干部不良习惯根深蒂固,执政水平亟待提高。

他表示,违反八项规定的干部省部级最少、乡科级最多,但这并不表明廉政指数与干部级别成正比。相反,一些高层干部的违反八项规定行为隐蔽性强,造成的伤害和影响远高于乡科级。

### 【违规问题】

## “车轮腐败”稳居每月榜首

中纪委将违反八项规定的行为,分为了违反公车使用规定、公款大吃大喝、大操大办婚丧喜庆、楼堂馆所建设、公款旅游(国内)、公款出国旅游、其他(收受节礼、接受或用公款参与高消费娱乐和健身活动、违反工作纪律、懒散)等七大类。

记者梳理发现,不包括“其他”类(共计14980起),八项规定实施以来查处的24665起违反八项规定精神问题中,“违反公车使用规定”最多,约达6385起,占比25.89%。其中,有的超标准配车,有的将公车转为个

人资产,有的公车私用,有的公车私用时引发恶性交通事故。

中纪委发布的去年9月至12月的月报表也显示,“违反规定使用公车”一直高居各月的违规榜“榜首”:9月936起,占当月总量的42.72%;10月757起,占当月总量的31.73%;11月435起,占当月总量的14.31%;12月403起,占当月总量的11.9%。数据表明,“车轮上的腐败”虽然一直是最为多发的违反八项规定问题,但经过治理已呈明显的下降趋势。

另两类违反八项规定的主要情形即“大操大办婚丧喜庆”、“公款大吃大喝”,也一直稳居各月违规榜的第二名、第三名。但不同于“违反规定使用公车”,“大操大办婚丧喜庆”、“公款大吃大喝”没有逐月递减,反而在去年12月升高,达到了9月至12月的最高值。

国家行政学院教授许耀桐认为,各类违反八项规定问题情形的月度升降,不完全代表八项规定的贯彻实施效果。元旦、春节两节临近,“公款大吃大喝”会有上涨。

### 【楼堂馆所】

## 一年叫停新建楼堂897个

去年一年内,国家层面五提楼堂馆所治理。

去年3月,新一届政府成立之初,总理李克强明确提出“本届政府任期内,政府性的楼堂馆所一律不得新建”;去年5月,国办印发“清理检查政府性楼堂馆所通知”。

去年7月23日,中办、国办印发通知,要求已批准未开工楼堂馆所项目一律停建。去年12月4日,中纪委再发通知要求“5年

内各级党政机关一律不得以任何形式和理由新建楼堂馆所”。两天后,国办下发意见,提出“本届政府任期内,政府性楼堂馆所一律不得新建”。

记者梳理发现,去年,新疆、陕西、河南、四川、山西、河北、广东等7地,叫停的新建楼堂馆所共计897个。山西最多,达290个。中办、国办、中纪委五次严令下,近日,各省市陆续通报楼堂馆所整治计划。西安今

年取消楼堂馆所建设支出;广西对之前已安排资金的新建和改扩建项目,将收回资金改用于民生……

“清理办公用房”则表明,各地的办公用房超标现象不容乐观。初步统计,截至目前,共有19个省区市公布了超标办公用房腾退数据。河南、浙江、内蒙古三地的面积都超过了100万平方米。河南最多,面积达450余万平方米。

## 教育部:“单独二胎”将纳入统筹 解决“入园难”“入园贵”问题

“单独二胎”政策已在多个城市落地,新一轮人口增长将给本就紧缺的教育资源带来的压力近日引发热议。对此,教育部基础教育司二司司长郑富芝在26日教育部召开的新闻发布会上表示,“单独二胎”政策带来的人口增长将纳入统筹,再过三年,将基本解决“入园难”、“入园贵”问题。

根据预测,“单独二胎”政策后,每年将多增加100万幼儿,必须考虑这些幼儿的入园需求。因此二期“学前教育三年行动计划”将继续把扩大资源解决“入园难”作为首

要问题。当天,教育部启动第二期“学前教育三年行动计划”,力争再经过三年,在全国基本建成覆盖城乡、布局合理的学前教育公共服务网络。

据郑富芝介绍,截至2013年底,第一期“学前教育三年行动计划”各项目标任务圆满完成,各地新建幼儿园2.5万余所,改扩建幼儿园3.4万余所,增设小学附属幼儿园4.6万余所。三年中在园幼儿增长了918万人,相当于过去10年增量的总和。

此外,针对有统计数字显示的目前全国高中负债1600亿,郑富芝予以证实。他表示,这笔债务是因为百姓对优质高中的需求很大,但各地政府财政不足,因此不少高中是举债办学。

这1600亿的债务形成的高中,多为优质高中。“高中债务化解将纳入政府化解债务的规划中,并优先考虑。希望地方政府行动起来,逐步解决这一问题。”

(本版稿件据新华社)